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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1. Η βιοποικιλότητα και η σηµασία της 

 

Με τον όρο βιοποικιλότητα εννοούµε την ποικιλότητα µεταξύ ζωντανών οργανισµών 

από χερσαία, παράκτια και υδρόβια οικοσυστήµατα και τις οικολογικές συνθέσεις των 

οποίων αυτά είναι µέρος (Millennium Ecosystem Assessment, 2005).  

 

Πιο συγκεκριµένα η βιοποικιλότητα στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις µε την οποία θα 

ασχοληθούµε στην παρούσα µελέτη αναφέρεται διεθνώς µε τον όρο ‘agrobiodiveristy’ 

και συµπεριλαµβάνει όλους τους έµβιους οργανισµούς (φυτά και ζώα) εντός αλλά και 

περιφερειακά της καλλιέργειας. Η αγρό-βιοποικιλότητα διακρίνεται στην σχεδιασµένη 

βιοποικιλότητα (planed biodiversity, περιλαµβάνει κυρίως φυτά που έχουν φυτευτεί από 

τον παραγωγό) και σχετιζόµενη βιοποικιλότητα (associated biodiversity, περιλαµβάνει 

όλους τους έµβιους οργανισµούς που διαβιούν στην καλλιέργεια) (Jackson et al., 2007). 

 

Υπάρχουν πολλές ανακοινώσεις που υποστηρίζουν τα πολλαπλά οφέλη (βελτίωση της 

παραγωγής) από την αύξηση της βιοποικιλότητας (Tilma, et al., 2001) όπως και για τα 

πολλαπλά προβλήµατα από την εντατική µονοκαλλιέργεια σε µεγάλες εκτάσεις (Altieri, 

et al., 2005). Από την άλλη, υπάρχει η αντίθετη άποψη που αναφέρει ότι η ωφέλεια από 

την διατήρηση της βιοποικιλότητας είναι υπερτιµηµένη και πρέπει να γίνουν µελέτες 

που να στοχεύουν στην µέτρηση και αξιολόγηση αυτών των επιδράσεων σε µια 

καλλιέργεια (Tilma, et al., 2001, Jackson et al., 2007).  

 

1.2. Η επίδρασης της βιοποικιλότητας στην φυτοπροστασία : ένα παράδειγµα στην 
αµπελουργία  

 

Σε µια µελέτη από Clara I., Nicholls, Michael Parallela & Miguel A. Altrieri, το 1996-

97 (Nicholls et al., 2001), διερεύνησαν τα οφέλη από την αύξηση της βιοποικιλότητας 

σε αµπελώνες στη Βόρεια Καλιφόρνια µε την διατήρηση διαδρόµου-λωρίδα µε εξήντα 

πέντε είδη φυτών. Από την µελέτη αυτή προέκυψε ότι στον αµπελώνα στον οποίο 

υπήρχε διάδροµος-λωρίδα παρουσίασε αυξηµένο πληθυσµό σε αρπακτικά και µειωµένο 

πληθυσµό σε θρίπες και ενήλικα τζιτζικιών στις σειρές φύτευσης που βρίσκονταν κοντά 

στο διάδροµο και αντίστροφα στις αποµακρυσµένες από το διάδροµο σειρές. Αυτό 
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εξηγείται µε βάση το γεγονός ότι τα φυτά του διαδρόµου κατά την άνθιση τους 

αποτέλεσαν πηγή τροφής για τα έντοµα. Για τον αµπελώνα όπου δεν υπήρχε διάδροµος 

φυτών, ο πληθυσµός των εντόµων παρουσίασε σταθερότητα χωρίς αύξηση της 

πυκνότητας. Γενικά για τους δύο αµπελώνες εξάγεται το συµπέρασµα ότι οι 

γειτνιάζοντες βιότοποι ενίσχυσαν τα αρπακτικά που εµφανίστηκαν σε αυτούς. Ωστόσο 

ο πληθυσµός των αρπακτικών περιορίστηκε όσο η απόσταση από τους βιότοπους 

µεγάλωνε. (Nicholls et al., 2001). 

 

1.3. Η αµπελουργία στην Κρήτη 
 

Η αµπελουργία στο νοµό Ηρακλείου αποτέλεσε και εξακολουθεί να αποτελεί 

αναπόσπαστο κοµµάτι της κουλτούρας του αγροτικού κόσµου. Καλλιέργεια πρώτιστης 

σηµασίας κατά τις περασµένες δεκαετίες µε φθίνουσα όµως πορεία στη συνέχεια ως 

σήµερα. Έχοντας κατά νου µελέτες σχετικές µε µια πλειάδα αντικειµένων που αφορούν 

το αµπέλι, καταλήγουµε στο ήδη αποδεκτό συµπέρασµα ότι η Κρήτη και ειδικά ο νοµός 

Ηρακλείου είναι από τους πλέον κατάλληλους, όσον αφορά τις εδαφοκλιµατικές 

συνθήκες, για τη συγκεκριµένη καλλιέργεια. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι δεν 

απαιτούνται ιδιαίτερες εισροές για τη θρέψη και τη φυτοπροστασία. Υπάρχει δηλαδή η 

«υποδοµή» για την εφαρµογή της ολοκληρωµένης αλλά και της βιολογικής 

καλλιέργειας αµπελιού. (Σταυρακάκης et al., 2006). 

 

1.4. Βιολογία και ζηµιές των εχθρών του αµπελιού 

 

Αν και το κύριο ενδιαφέρον της προστασίας από τους εντοµολογικούς εχθρούς 

επικεντρώνεται στην ευδεµίδα, τα τελευταία χρόνια εχθροί δυνητικά υπάρχοντες, 

τείνουν να αποκτήσουν οικονοµική σηµασία. Πρόκειται κυρίως για τους 

πλανόκκοκους, τα τζιτζικάκια και τους θρίπες. Ο σχηµατισµός δηλαδή µιας κατά το 

δυνατό ενδεικτικής εικόνας των πληθυσµών τους ανά εποχή ή ανά έτος, ανά περιοχή ή 

αµπελώνα θα µπορούσε να βοηθήσει σηµαντικά στην εξαγωγή συµπερασµάτων 

σχετικά µε την επίδραση της καλλιεργητικής τεχνικής στην αντιµετώπιση των 

παραπάνω εχθρών. (Σταυρακάκης et al., 2006). 

Όσον αφορά το Νοµό Ηρακλείου, όπου και διεξάγεται η συγκεκριµένη µελέτη, ο 

µεγαλύτερος σε οικονοµική σηµασία εχθρός θεωρείται η ευδεµίδα (Lobesia botrana) η 

οποία σχεδόν µονοπωλεί το ενδιαφέρον των αµπελουργών και των τεχνικών 
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φυτοπροστασίας. Την κυριότερη ζηµιά προκαλούν οι προνύµφες της δεύτερης και 

τρίτης γενιάς που εισέρχονται στις άγουρες ράγες και τις καταστρέφουν. 

∆ευτερευόντως προκαλείται σήψη των βοτρύων από µύκητες ή άλλους 

µικροοργανισµούς στις προσβεβληµένες από το έντοµο ράγες. 

 

Ανάµεσα στους δευτερεύουσας οικονοµικής σηµασίας εχθρούς συγκαταλέγονται ο 

θρίπας της Καλιφόρνιας (Frankliniella occidentalis) και τα τζιτζικάκια (Jassidae). Όσον 

αφορά τις προνύµφες του θρίπα νυσσούν και µυζούν τους τρυφερούς φυτικούς ιστούς 

δηλαδή µέρη ανθέων, νεαρούς καρπούς, τρυφερά φύλλα και άλλη τρυφερή βλάστηση. 

Επιπλέον το ενήλικο προκαλεί χλωρωτικά στίγµατα ή κηλίδες, ουλές, εσχαρώσεις, 

ρωγµές ή και παραµορφώσεις οργάνων. Τα τζιτζικάκια συνήθως διατηρούν χαµηλούς 

πληθυσµούς εξαιτίας της ύπαρξης των φυσικών τους εχθρών. Η ζηµιά που προκαλούν 

έγκειται στο ότι νυσσούν και µυζούν φύλλα, βλαστούς και άλλα όργανα του αµπελιού. 

(Τζανακάκης και Κατσόγιαννος, 1998). 

 

1.5. Περιγραφή καλλιεργητικών τεχνικών αµπελώνων 

  
Οι αµπελώνες ανάλογα µε την εφαρµοζόµενη καλλιεργητική τεχνική, χωρίστηκαν σε 

τρεις οµάδες. Στους αµπελώνες συµβατικής καλλιέργειας, στους αµπελώνες 

ολοκληρωµένης καλλιέργειας και στους αµπελώνες βιολογικής καλλιέργειας.  

 

Για τους αµπελώνες που χαρακτηρίστηκαν ως «βιολογικοί», η καλλιεργητική τεχνική 

που ακολουθείται είναι απόλυτα σύµφωνη µε τους διεθνείς κανόνες που διέπουν τη 

βιολογική γεωργία. Στους αµπελώνες πραγµατοποιείται, ελέγχεται και πιστοποιείται 

βιολογική καλλιέργεια σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία. Η λίπανση και η 

φυτοπροστασία γίνεται µε φυσικές εισροές όπως προσθήκη οργανικής ουσίας ανά δύο 

χρόνια και ετήσια σπορά αζωτοδεσµευτικών ψυχανθών όπως ο βίκος, για την 

φυτοπροστασία και ανάλογα µε το παράσιτο που ευθύνεται για την προσβολή, 

προβλέπεται κυρίως χρήση παγίδων ή εξαπόλυση ωφέλιµων αρπακτικών και 

παρασίτων. Προκειµένου όµως για την εφαρµογή οποιασδήποτε τεχνικής έχουµε πάντα 

κατά νου ότι δεν επιζητείται ο πρόσκαιρος αφανισµός των παρασίτων αλλά η επίτευξη 

µια µακροχρόνιας ισορροπίας που θα περιορίζει κατά το δυνατό µια ενδεχόµενη 

προσβολή. Άρδευση γίνεται ανάλογα πάντα µε τις υπάρχουσες ανάγκες της 
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καλλιέργειας και σύµφωνα µε την ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων. 

(Σταυρακάκης et al., 2006). 

Η καλλιεργητική τεχνική στους συµβατικούς αµπελώνες περιλαµβάνει χηµική 

καταπολέµηση εχθρών και ασθενειών που εφαρµόζεται κατασταλτικά αλλά και 

προληπτικά. Για τη λίπανση χρησιµοποιούνται χηµικά λιπάσµατα, ενώ οι αρδεύσεις 

είναι µάλλον ακανόνιστες µε αριθµό αλλά και ποσότητα δόσης άρδευσης µεγαλύτερη 

από το κανονικό.  

 

Η ολοκληρωµένη διαχείριση, εξ’ορισµού περιλαµβάνει τις τεχνικές και µεθόδους 

εκείνες που συνδυαζόµενες κατάλληλα µεταξύ τους καταφέρνουν να συγκρατούν τους 

επιζήµιους για την καλλιέργεια οργανισµούς σε επίπεδα κατώτερα από εκείνα που θα 

µπορούσαν να προκαλέσουν οικονοµική ζηµιά. Έτσι στους αµπελώνες ολοκληρωµένης 

διαχείρισης πρωταρχική σηµασία έχουν οι καλλιεργητικές µέθοδοι ενώ τα χηµικά 

εντοµοκτόνα χρησιµοποιούνται ως έσχατη λύση. (Γρίβας Κ., 2006 ). 

 

1.6. Σκοπός της µελέτης 

 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η διερεύνηση των επιδράσεων των διαφορετικών 

καλλιεργητικών συστηµάτων (συµβατικής, βιολογικής και ολοκληρωµένης διαχείρισης) 

πάνω στην βιοποικιλότητα της εναέριας εντοµοπανίδας σε αµπελώνες. Οι 

παρατηρήσεις έγιναν στις περιοχές Σύλλαµος και Γάζι - Καλέσα.  

 

Απώτερος στόχος της µελέτης είναι η συσχέτιση των πιθανών διαφοροποιήσεων µε 

άλλες παρατήσεις από παράλληλες µελέτες που έγιναν στους ίδιους αµπελώνες στα 

πλαίσια του προγράµµατος ΕΠΕΑΕΚ «Αρχιµήδης ΙΙ: Ενίσχυση ερευνητικών οµάδων 

στα ΤΕΙ» ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΑΞΗΣ: 2.6.1.ιδ Τ.Ε.Ι. Κρήτης, “Συγκριτική µελέτη 

συστηµάτων παραγωγής χρήσης φύλλο-περιβαλλοντικών και συµβατικών 

καλλιεργητικών µεθόδων. Εκτίµηση αγροοικολογικών και οικονοµικών επιπτώσεων” 

(Συντονιστής: Καθ. ∆. Κολλάρος).  
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Εικόνα 1. Αµπελώνας ολοκληρωµένης διαχείρισης (ΙΖ) από αριστερά και συµβατικής καλλιέργειας 

(CM) από δεξιά στην περιοχή Γάζι που µελετήθηκε κατά την διάρκεια του προγράµµατος. .  

 

 
Εικόνα 2. Οργανικός αµπελώνας (ΟΚ) στην περιοχή Γάζι. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ  
2.1. Τα αγροτεµάχια  

 

Η µελέτη έγινε σε εννέα αγροτεµάχια και η διάρκεια της ήταν 15 µήνες συνολικά. Στην 

αγροτική περιφέρεια Σύλλαµος επιλέχθηκαν τρία αγροτεµάχια συνολικά: ένα 

συµβατικής καλλιέργειας (CK) και δύο που ακολουθούσαν σύστηµα ολοκληρωµένης 

διαχείρισης (IM και IΠ). Οι αµπελώνες IM και CK βρισκόταν σε πολύ κοντινή 

απόσταση (γειτονικά αγροτεµάχια).  

 

Τα υπόλοιπα αγροτεµάχια βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή Γάζι – Καλέσα: δύο 

αγροτεµάχια συµβατικής καλλιέργειας (CM και CB), ένα µε σύστηµα ολοκληρωµένης 

διαχείρισης (IZ) και τρία αγροτεµάχια βιολογικής καλλιέργειας (OΠ, ΟΖ και ΟΚ). Οι 

αµπελώνες CM, IZ και CB, βρισκόταν σε πολύ κοντινή απόσταση (γειτονικά 

αγροτεµάχια).  

 

2.2. Παρακολούθηση της εποχιακής διακύµανσης της πυκνότητας πτήσεων της 

εναέριας εντοµοπανίδας  

 

Η πυκνότητα πτήσεων εναέριας εντοµοπανίδας µελετήθηκε σε όλα τα παραπάνω 

πειραµατικά αγροτεµάχια. Η παρακολούθηση της πυκνότητας πτήσεων γινόταν µε την 

καταµέτρηση των συλλήψεων σε τέσσερις κίτρινες παγίδες κόλλας (12×10 cm) ανά 

πειραµατικό αµπελώνα. Οι παγίδες ήταν αναρτηµένες σε τυχαία και αποµακρυσµένα 

µεταξύ τους σηµεία µέσα στο αγροτεµάχιο Ένα ειδικά διαµορφωµένο σύστηµα 

ανάρτησης από λεπτό σύρµα και ισχυρά κλίπ, δεν παρεµπόδιζε την παγίδευση των 

εντόµων ενώ οι παγίδες παρέµεναν στην θέση τους ακόµα και κάτω από αντίξοες 

καιρικές συνθήκες (άνεµος, βροχή). Οι παγίδες µεταφέρονταν στο εργαστήριο µέσα σε 

ειδικό λεπτό διαφανές φύλλο πλαστικού, που παρεµπόδιζε την καταστροφή των 

εντόµων και επέτρεπε την διατήρηση τους σε άριστη κατάσταση για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. Η φύλαξη των παγίδων γινόταν σε ειδικά διαµορφωµένους χώρους στο 

εργαστήριο µε σταθερή θερµοκρασία. Ο προσδιορισµός των εντόµων γινόταν κάτω από 

στερεοσκόπιο υψηλής ευκρίνειας και όταν κρινόταν απαραίτητο δείγµατα εντόµων 

αποκολλούνταν από την παγίδα µε ειδικές τεχνικές και ακολουθούσαν διαδικασίες 

προετοιµασίας µόνιµου παρασκευάσµατος. Για πολύ µικρά έντοµα παρατηρήσεις 
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µπορούσαν να γίνουν και κάτω από οπτικό µικροσκόπιο. Όλα τα έντοµα που 

παγιδεύονταν καταγράφονταν αναλόγως σε τάξεις ή οικογένειες για κάθε µια παγίδα. 

Επίσης λόγω της πληθώρας των συλλήψεων και της σηµαντικότητας των εντόµων στην 

τάξη Homoptera, έγινε καταγραφή σε επίπεδο οικογένειας (Πίνακας 1). 
 

Πίνακας 1. Τάξεις, και οικογένειες εντόµων που βρέθηκαν και καταγράφηκαν πάνω στις 

κίτρινες κολλητικές παγίδες.  

Τάξη Τάξη / Οικογένεια 
Diptera Homoptera 
Heteroptera  Cicadellidae 
Hymenoptera  Psyllidae 
Thysanoptera  Aleyrodidae 
Neuroptera  Aphididae 
Coleoptera 
Lepidopetra 

 Psocoptera 
   

 
 
2.3. Στατιστική ανάλυση 

  
Η εκτίµηση της βιοποικιλότητας έγινε µε τη βοήθεια του δείκτη Shannon – Wiener 

(Shannon index) και της ισοµέρειας µε τον δείκτη Ισοµέρειας (Evenness). Ο δείκτης 

Shannon –Wiener χρησιµοποιείται στην οικολογία των βιοκοινοτήτων και βασίζεται 

στην µαθηµατική θεωρία των πληροφοριών και µετρά το πληροφοριακό φορτίο ανά 

σύµβολο ενός κώδικα (γλώσσας). Πιο συγκεκριµένα µετρά τον βαθµό ‘αβεβαιότητας’ 

στην πρόβλεψη της οµάδας (π.χ. είδος) στην οποία ανήκει ένα στοιχείο (π.χ. άτοµο) που 

πάρθηκε τυχαία από ένα µεγάλο σύνολο ατόµων. Ο δείκτης Shannon δίνεται από τον 

τύπο: ∑−=′
S

i
PiPiH ln  (Καρανδεινός, 1990). 

 

Ο δείκτης Ισοµέρειας εκφράζεται ως ο λόγος της ποικιλότητας προς τη µέγιστη δυνατή 
ποικιλότητα που η βιοκοινότητα θα µπορούσε να έχει µε τον ίδιο αριθµό ειδών. Ο 

δείκτης Ισοµέρειας δίνεται από τον τύπο: 
S

HJ
ln

′
=  (Καρανδεινός, 1990). 

  

Για τη συγκριτική ανάλυση των αποτελεσµάτων χρησιµοποιήσαµε το τεστ Wilcoxon 

για σχετιζόµενα µη παραµετρικά δεδοµένα µε βάση τους Sokal και Rohlf (1995). Η 

επεξεργασία έγινε µε το στατιστικό πρόγραµµα SPSS.  
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
3.1 ∆είκτης Shannon – Wiener & ∆είκτης Ισοµέρειας (Evenness) 

 

Τα αποτελέσµατα έχουν οµαδοποιηθεί κατά περιοχές και κατά σύστηµα καλλιέργειας 

όπως περιγράφεται στην προηγούµενη παράγραφο. Στην Εικόνα 3 και 4 ο δείκτης 

Shannon – Wiener και ο δείκτης Ισοµέρειας (Evenness) από αµπελώνες συµβατικής και 

ολοκληρωµένης καλλιέργειας από την περιοχή Συλλάµου. Αντίστοιχα για την περιοχή 

Γάζι – Καλέσα, στις Εικόνες 5 και 6 τα αποτελέσµατα από αµπελώνες συµβατικής και 

ολοκληρωµένης καλλιέργειας και στις Εικόνες 7 και 8 από αµπελώνες βιολογικής 

καλλιέργειας. 

 

Για τον αµπελώνα συµβατικής καλλιέργειες στην περιοχή Σύλλαµος (Κωδικός: CΚ) o 

δείκτης Shannon διακυµάνθηκε από 0,258 στις 12/11/05 (ελάχιστο) έως 1,647 στις 

1/10/06 (µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,112 στις 12/11/05 (ελάχιστο) έως 

0,878 στις 29/8/05 (µέγιστο).  

 

Για τον αµπελώνα ολοκληρωµένης καλλιέργειες στην περιοχή Σύλλαµος (Κωδικός: 

ΙΜ) o δείκτης Shannon διακυµάνθηκε από 0,277 στις 11/12/05 (ελάχιστο) έως 1,457 

στις 29/8/05 (µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,133 στις 11/12/05 (ελάχιστο) έως 

0,664 στις 1/10/06 (µέγιστο).  

 

Για τον αµπελώνα ολοκληρωµένης καλλιέργειες στην περιοχή Σύλλαµος (Κωδικός: ΙΠ) 

o δείκτης Shannon διακυµάνθηκε από 0,307 στις 17/3/06 (ελάχιστο) έως 1,953 στις 

4/8/06 (µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,150 στις 19/1/06 (ελάχιστο) έως 0,814 

στις 4/8/06 (µέγιστο).  

 

Για τον αµπελώνα συµβατικής καλλιέργειες στην περιοχή Γάζι (Κωδικός: CM) o 

δείκτης Shannon διακυµάνθηκε από 0,480 στις 17/3/06 (ελάχιστο) έως 1,682 στις 

28/10/06 (µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,270 στις 17/3/06 (ελάχιστο) έως 

0,765 στις 28/10/06 (µέγιστο).  

 

Για τον αµπελώνα ολοκληρωµένης καλλιέργειες στην περιοχή Γάζι (Κωδικός: ΙΖ) o 

δείκτης Shannon διακυµάνθηκε από 0,55 στις 17/3/06 (ελάχιστο) έως 1,713 στις 
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29/10/05 (µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,267 στις 17/3/06 (ελάχιστο) έως 

0,765 στις 28/10/06 (µέγιστο).  

 

Για τον αµπελώνα συµβατικής καλλιέργειες στην περιοχή Γάζι (Κωδικός: CB) o 

δείκτης Shannon διακυµάνθηκε από 0,431 στις 25/5/06 (ελάχιστο) έως 1,755 στις 

29/10/05 (µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,196 στις 25/5/06 (ελάχιστο) έως 

0,732 στις 29/10/05 (µέγιστο).  

 

Για τον αµπελώνα βιολογικής καλλιέργειες στην περιοχή Γάζι (Κωδικός: ΟΖ) o δείκτης 

Shannon διακυµάνθηκε από 1,044 στις 17/3/06 (ελάχιστο) έως 1,752 στις 15/9/06 

(µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,433 στις 1/10/06 (ελάχιστο) έως 0,724 στις 

13/10/05 (µέγιστο).  

 

Για τον αµπελώνα βιολογικής καλλιέργειες στην περιοχή Γάζι (Κωδικός: ΟΠ) o δείκτης 

Shannon διακυµάνθηκε από 0,513 στις 7/6/06 (ελάχιστο) έως 1,816 στις 29/10/05 

(µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,222 στις 7/6/06 (ελάχιστο) έως 0,788 στις 

29/10/05 (µέγιστο).  

 

Για τον αµπελώνα βιολογικής καλλιέργειες στην περιοχή Γάζι (Κωδικός: ΟΚ) o δείκτης 

Shannon διακυµάνθηκε από 0,385 στις 26/11/05 (ελάχιστο) έως 1,655 στις 15/9/06 

(µέγιστο) και ο δείκτης Ισοµέρειας από 0,185 στις 26/11/05 (ελάχιστο) έως 0,719 στις 

15/9/06 (µέγιστο).  
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Εικόνα 3. ∆ιακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για αµπελώνες συµβατικής και ολοκληρωµένης 

καλλιέργειας από την περιοχή Συλλάµου. 

0
0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9

1

Ιο
υλ

-0
5

Α
υγ

-0
5

Σε
π

-0
5

Ο
κτ

-0
5

Ν
οε

-0
5

∆
εκ

-0
5

Ια
ν-

06

Φ
εβ

-0
6

Μ
αρ

-0
6

Α
π
ρ-

06

Μ
αϊ

-0
6

Ιο
υν

-0
6

Ιο
υλ

-0
6

Α
υγ

-0
6

Σε
π

-0
6

Ο
κτ

-0
6

Ν
οε

-0
6

∆
εκ

-0
6

Ια
ν-

07

Μ
.Ο

. σ
υλ
λή

ψ
εω

ν 
/ π

αγ
ίδ
α

IM

CK

IΠ

 
Εικόνα 4. ∆ιακύµανση του δείκτη Ισοµέρειας για αµπελώνες συµβατικής και ολοκληρωµένης 

καλλιέργειας από την περιοχή Συλλάµου. 
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Εικόνα 5. ∆ιακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για αµπελώνες συµβατικής και ολοκληρωµένης 

καλλιέργειας από την περιοχή Γάζι – Καλέσα. 
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Εικόνα 6. ∆ιακύµανση του δείκτη Ισοµέρειας για αµπελώνες συµβατικής και ολοκληρωµένης 

καλλιέργειας από την περιοχή Γάζι – Καλέσα. 
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Εικόνα 7. ∆ιακύµανση του δείκτη Shannon – Wiener για αµπελώνες βιολογικής καλλιέργειας από την 

περιοχή Γάζι – Καλέσα. 
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Εικόνα 8. ∆ιακύµανση του δείκτη Ισοµέρειας για αµπελώνες βιολογικής καλλιέργειας από την περιοχή 

Γάζι – Καλέσα. 
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3.2. Στατιστική ανάλυση - ∆είκτης Shannon – Wiener & ∆είκτης Ισοµέρειας 

(Evenness) 

 

3.2.1 Όλες οι περιοχές / Όλη η διάρκεια των παρατηρήσεων (15 µήνες)  

 

Η στατιστική ανάλυση για τον δείκτη Shannon και το δείκτη Ισοµέρειας έγιναν µε το 

στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test ανά ζεύγη. Τα επεξεργασµένα 

αποτελέσµατα από τη στατιστική ανάλυση παρουσιάζονται στους παρακάτω πίνακες.  

  

Στον Πίνακα 1 και 2 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για τον δείκτη Shannon και για 

τον δείκτη Ισοµέρειας αντίστοιχα, από όλους τους αµπελώνες του Ν. Ηρακλείου για 

την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Για τον δείκτη Shannon η στατιστική ανάλυση 

έδειξε ότι υπάρχει µια σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργειών σε πέντε 

οµάδες. Σε αντίθεση βλέπουµε ότι δεν υπάρχει σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των 

καλλιεργητικών συστηµάτων (Συµβατική / Ολοκληρωµένη και Βιολογική) αλλά και 

µεταξύ των γεωγραφικών περιοχών. Για τον δείκτη Ισοµέρειας παρατηρούµε ότι 

στατιστικά δεν υπάρχει µια σαφής οµαδοποίηση µεταξύ των καλλιεργειών και για αυτό 

το λόγο δεν ήταν εφικτή µια ολοκληρωµένη ανάλυση. 
 
 
Πίνακας 1. Ο µέσος όρος για το δείκτη Shannon σε εννέα αµπελώνες Βιολογικής, Ολοκληρωµένης 
και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Οι 
αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Shannon και την 
στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) 
µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon-Signed Rank Test (N=33) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά 
του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων.  
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Shannon 
Μέσος όρος   a b c d e 

IM Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,8832 a           
ΟΚ Γάζι Βιολογική 1,0050 ab           
CK Σύλλαµος Συµβατική 1,0142 b           
IZ Γάζι Ολοκληρωµένη 1,1445 bc           
CB Γάζι Συµβατική 1,1607 c           
IΠ Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 1,1953 cd           
ΟΠ Γάζι Βιολογική 1,2096 cd           
CM Γάζι Συµβατική 1,2458 de           
OZ Γάζι Βιολογική 1,3432 e           
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Πίνακας 2. Ο µέσος όρος για το δείκτη Ισοµέρειας σε εννέα αµπελώνες Βιολογικής, 
Ολοκληρωµένης και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 
11/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Evenness 
και την στατιστική ανάλυση. ∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών 
(P>0.05)  µεταξύ των αµπελώνων - στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=13). 
 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης 
Ισοµέρειας
Μέσος όρος IM ΟΚ CK IZ CB IΠ ΟΠ CM OZ

IM Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,4472                   
ΟΚ Γάζι Βιολογική 0,4448                   
CK Σύλλαµος Συµβατική 0,4856                   
IZ Γάζι Ολοκληρωµένη 0,5048                   
CB Γάζι Συµβατική 0,5029                   
IΠ Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,5229                   
ΟΠ Γάζι Βιολογική 0,5324                   
CM Γάζι Συµβατική 0,5424                   
OZ Γάζι Βιολογική 0,5711                   

 
 
 
 
 
 
3.2.2. Όλες οι περιοχές / Μόνο την καλλιεργητική περίοδο (παρατηρήσεις από 

Απρίλιο – Σεπτέµβριο)  

 

Στον Πίνακα 3 και 4 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για τον δείκτη Shannon και για 

τον δείκτη Ισοµέρειας αντίστοιχα, από όλους τους αµπελώνες του Ν. Ηρακλείου για 

την περίοδο από 4/2006 έως 9/2006. Για τον δείκτη Shannon η στατιστική ανάλυση 

έδειξε ότι δεν υπάρχει µια σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργειών. Επίσης 

βλέπουµε ότι δεν υπάρχει σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργητικών 

συστηµάτων (Συµβατική / Ολοκληρωµένη και Βιολογική) αλλά και µεταξύ των 

γεωγραφικών περιοχών. Για τον δείκτη Ισοµέρειας παρατηρούµε ότι στατιστικά δεν 

υπάρχει µια σαφής οµαδοποίηση µεταξύ των καλλιεργειών και για αυτό το λόγο δεν 

ήταν εφικτή µια ολοκληρωµένη ανάλυση. 
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Πίνακας 3. Ο µέσος όρος για το δείκτη Shannon σε εννέα αµπελώνες Βιολογικής, Ολοκληρωµένης 
και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Οι 
αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Shannon και την 
στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) 
µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=13) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά 
του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Shannon
Μέσος όρος   a b c d 

IM Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,9445 a         
IZ Γάζι Ολοκληρωµένη 1,0817 ab         
CK Σύλλαµος Συµβατική 1,1330 abc         
CB Γάζι Συµβατική 1,1616 abc         
ΟΠ Γάζι Βιολογική 1,1756 abc         
CM Γάζι Συµβατική 1,2094 bc         
ΟΚ Γάζι Βιολογική 1,2467 c         
OZ Γάζι Βιολογική 1,4087 d         
IΠ Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 1,4893 d         

 
 
 
Πίνακας 4. Ο µέσος όρος για το δείκτη Ισοµέρειας σε εννέα αµπελώνες Βιολογικής, 
Ολοκληρωµένης και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 
11/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Evenness 
και την στατιστική ανάλυση. ∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών 
(P>0.05)  µεταξύ των αµπελώνων - στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=13). 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης 
Ισοµέρειας
Μέσος όρος IM CB ΟΠ CM CK ΟΚ IZ OZ IΠ 

IM Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,4666                   
CB Γάζι Συµβατική 0,4907                   
ΟΠ Γάζι Βιολογική 0,4965                   
CM Γάζι Συµβατική 0,5035                   
CK Σύλλαµος Συµβατική 0,5391                   
ΟΚ Γάζι Βιολογική 0,5356                   
IZ Γάζι Ολοκληρωµένη 0,4685                   
OZ Γάζι Βιολογική 0,5833                   
IΠ Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,6436                   
 
 

3.2.3. Ανάλυση κατά περιοχή / Όλη η διάρκεια των παρατηρήσεων (15 µήνες)  

 

Στον Πίνακα 5 και 6 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για τον δείκτη Shannon και για 

τον δείκτη Ισοµέρειας αντίστοιχα, από τρεις αµπελώνες της περιοχής Συλλάµου του Ν. 

Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Για τον δείκτη Shannon 

παρατηρούµε ότι υπάρχει µια σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των αµπελώνων σε τρεις 

στατιστικά ανόµοιες οµάδες. Επίσης βλέπουµε ότι δεν υπάρχει σαφής διαφοροποίηση 

µεταξύ των καλλιεργητικών συστηµάτων (Συµβατική και Ολοκληρωµένη). Για τον 

δείκτη Ισοµέρειας η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι τα αποτελέσµατα κατατάσσονται σε 
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δύο οµάδες. Παρατηρούµε ότι δεν υπάρχει µια σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των 

καλλιεργητικών συστηµάτων.  

 
 
 
Πίνακας 5. Ο µέσος όρος για το δείκτη Shannon σε τρεις αµπελώνες Ολοκληρωµένης και 
Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Οι αµπελώνες 
έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Shannon και την στατιστική 
ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) µε βάση 
το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=33) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά του πίνακα 
υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων .  
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Shannon 
Μέσος όρος   a b c 

IM Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,8832 a       
CK Σύλλαµος Συµβατική 1,0142 b       
IΠ Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 1,1953 c       
 
 
 
Πίνακας 6. Ο µέσος όρος για το δείκτη Ισοµέρειας σε τρεις αµπελώνες Βιολογικής, Ολοκληρωµένης 
και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Οι 
αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Evenness και την 
στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) 
µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=33) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά 
του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων.  
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Ισοµέρειας
Μέσος όρος   a b 

IM Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,4471 a     
CK Σύλλαµος Συµβατική 0,4855 ab     
IΠ Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,5229 b     

 
 

 

Στον Πίνακα 7 και 8 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για τον δείκτη Shannon και για 

τον δείκτη Ισοµέρειας αντίστοιχα, από τέσσερις αµπελώνες της περιοχής Γαζίου του Ν. 

Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι 

υπάρχει µια σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργειών σε δύο οµάδες. Βλέπουµε 

ότι ο αµπελώνας βιολογικής καλλιέργειας διαφοροποιείται µε δύο από τις τρεις 

αµπελοκαλλιέργειες που κάνουν χρήση συµβατικών εντοµοκτόνων.  
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Πίνακας 7. Ο µέσος όρος για το δείκτη Shannon σε τέσσερις αµπελώνες Ολοκληρωµένης, 
Βιολογικής και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 
11/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Shannon 
και την στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά 
(P>0.05) µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=33) για µη παραµετρικά δεδοµένα. 
∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Shannon 
Μέσος όρος   a b 

IZ Γάζι Ολοκληρωµένη 1,1445 a     
CB Γάζι Συµβατική 1,1607 a     
CM Γάζι Συµβατική 1,2458 b     
OZ Γάζι Βιολογική 1,3430 b     

 
 
 
Πίνακας 8. Ο µέσος όρος για το δείκτη Ισοµέρειας σε τέσσερις αµπελώνες Βιολογικής, 
Ολοκληρωµένης και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 
11/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Evenness 
και την στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά 
(P>0.05) µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=33) για µη παραµετρικά δεδοµένα. 
∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Ισοµέρειας
Μέσος όρος   a b 

CB Γάζι Συµβατική 0,5029 a     
IZ Γάζι Ολοκληρωµένη 0,5048 a     
CM Γάζι Συµβατική 0,5423 b     
OZ Γάζι Βιολογική 0,5711 b     

 
 

Στον Πίνακα 9 και 10 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για τον δείκτη Shannon και για 

τον δείκτη Ισοµέρειας αντίστοιχα, από τους τρεις βιολογικούς αµπελώνες της περιοχής 

Γαζίου του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Για τον δείκτη 

Shannon παρατηρούµε ότι υπάρχει στατιστικά µια σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των 

καλλιεργειών σε τρεις οµάδες. Για τον δείκτη Ισοµέρειας παρατηρούµε ότι υπάρχει 

διαφοροποίηση µεταξύ των αµπελώνων, που κατατάσσονται σε δύο οµάδες.  
 
 
 
Πίνακας 9. Ο µέσος όρος για το δείκτη Shannon σε τρεις αµπελώνες Βιολογικής καλλιέργειας του 
Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα 
σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Shannon και την στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους 
λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed 
Rank Test (N=33) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των 
στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Shannon 
Μέσος όρος   a b c 

ΟΚ Γάζι Βιολογική 1,0050 a       
ΟΠ Γάζι Βιολογική 1,2096 b       
OZ Γάζι Βιολογική 1,3432 c      
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Πίνακας 10. Ο µέσος όρος για το δείκτη Ισοµέρειας σε τρεις αµπελώνες Βιολογικής καλλιέργειας 
του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 8/2005 έως 11/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε 
αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Evenness και την στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε 
όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon 
-Signed Rank Test (N=33) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση 
των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Ισοµέρειας
Μέσος όρος   a b 

ΟΚ Γάζι Βιολογική 0,4448 a     
ΟΠ Γάζι Βιολογική 0,5323 b     
OZ Γάζι Βιολογική 0,5711 b     

 
 
 
3.2.4. Ανάλυση κατά περιοχή / Μόνο την καλλιεργητική περίοδο (παρατηρήσεις από 

Απρίλιο – Σεπτέµβριο)  

 
Στον Πίνακα 11και 12 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για τον δείκτη Shannon και το 

δείκτη Ισοµέρειας αντίστοιχα από τρεις αµπελώνες του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο 

από 4/2006 έως 9/2006. Παρατηρούµε ότι υπάρχει στατιστικά µια σαφής 

διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργειών σε δύο οµάδες, όπως και για τον δείκτη 

Ισοµέρειας.  

 
 
Πίνακας 11. Ο µέσος όρος για το δείκτη Shannon σε τρεις αµπελώνες Ολοκληρωµένης και 
Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 4/2005 έως 9/2006. Οι αµπελώνες 
έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Shannon και την στατιστική 
ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) µε βάση 
το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=13) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά του πίνακα 
υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Shannon
Μέσος όρος   a b 

IM Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,9445 a     
CK Σύλλαµος Συµβατική 1,1330 a     
IΠ Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 1,4893 b     

 
 
Πίνακας 12. Ο µέσος όρος για το δείκτη Ισοµέρειας σε τρεις αµπελώνες Ολοκληρωµένης και 
Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 4/2005 έως 9/2006. Οι αµπελώνες 
έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Evenness και την στατιστική 
ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) µε βάση 
το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=13) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά του πίνακα 
υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Ισοµέρειας
Μέσος όρος   a b 

IM Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,4666 a     
CK Σύλλαµος Συµβατική 0,5391 a     
IΠ Σύλλαµος Ολοκληρωµένη 0,6436 b     
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Στον Πίνακα 13 και 14 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για τον δείκτη Shannon και 

το δείκτη Ισοµέρειας αντίστοιχα από τέσσερις αµπελώνες του Ν. Ηρακλείου για την 

περίοδο από 4/2006 έως 9/2006. Παρατηρούµε ότι υπάρχει στατιστικά µια σαφής 

διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργειών σε δύο οµάδες, όπως και για τον δείκτη 

Ισοµέρειας. 

 
 
Πίνακας 13. Ο µέσος όρος για το δείκτη Shannon σε τέσσερις αµπελώνες Ολοκληρωµένης, 
Βιολογικής και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 4/2005 έως 9/2006. 
Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Shannon και την 
στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) 
µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=13) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά 
του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Shannon
Μέσος όρος   a b 

IZ Γάζι Ολοκληρωµένη 1,0817 a     
CB Γάζι Συµβατική 1,1616 a     
CM Γάζι Συµβατική 1,2094 a     
OZ Γάζι Βιολογική 1,4087 b     

 
 
 
Πίνακας 14. Ο µέσος όρος για το δείκτη Ισοµέρειας σε τέσσερις αµπελώνες Βιολογικής, 
Ολοκληρωµένης και Συµβατικής καλλιέργειας του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 4/2005 έως 
9/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Evenness 
και την στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά 
(P>0.05) µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed Rank Test (N=13) για µη παραµετρικά δεδοµένα. 
∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Ισοµέρειας 
Μέσος όρος   a b 

IZ Γάζι Ολοκληρωµένη 0,4685 a     
CB Γάζι Συµβατική 0,4907 a     
CM Γάζι Συµβατική 0,5035 a     
OZ Γάζι Βιολογική 0,5833 b     

 
 
 
 
Στον Πίνακα 15 και 16 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για τον δείκτη Shannon και 

το δείκτη Ισοµέρειας αντίστοιχα από τρεις αµπελώνες του Ν. Ηρακλείου για την 

περίοδο από 4/2006 έως 9/2006. Παρατηρούµε ότι υπάρχει στατιστικά µια σαφής 

διαφοροποίηση µεταξύ των καλλιεργειών. Για τον δείκτη Ισοµέρειας παρατηρούµε ότι 

δεν υπάρχει σαφής διαφοροποίηση µεταξύ των αµπελώνων που κατατάσσονται σε δύο 

οµάδες. 
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Πίνακας 15. Ο µέσος όρος για το δείκτη Shannon σε τρεις αµπελώνες Βιολογικής καλλιέργειας του 
Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 4/2005 έως 9/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε αύξουσα 
σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Shannon και την στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε όµοιους 
λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon -Signed 
Rank Test (N=13) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση των 
στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτηςShannon
Μέσος όρος   a b 

ΟΠ Γάζι Βιολογική 1,1756 a     
ΟΚ Γάζι Βιολογική 1,2467 a     
OZ Γάζι Βιολογική 1,4087 b     

 
 
 
Πίνακας 16. Ο µέσος όρος για το δείκτη Ισοµέρειας σε τρεις αµπελώνες Βιολογικής καλλιέργειας 
του Ν. Ηρακλείου για την περίοδο από 4/2005 έως 9/2006. Οι αµπελώνες έχουν τοποθετηθεί σε 
αύξουσα σειρά µε βάση το µέσο όρο του δείκτη Evenness και την στατιστική ανάλυση. Οι αµπελώνες µε 
όµοιους λατινικούς χαρακτήρες δε διαφέρουν στατιστικά (P>0.05) µε βάση το στατιστικό τεστ Wilcoxon 
-Signed Rank Test (N=13) για µη παραµετρικά δεδοµένα. ∆εξιά του πίνακα υπάρχει γραφική απεικόνιση 
των στατιστικών διαφορών µεταξύ των αµπελώνων. 
 

Κωδικός Περιοχή 
Σύστηµα 
καλλιέργειας 

∆είκτης Ισοµέρειας
Μέσος όρος   a b 

ΟΠ Γάζι Βιολογική 0,4965 a     
ΟΚ Γάζι Βιολογική 0,5356 ab     
OZ Γάζι Βιολογική 0,5833 b     
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3.3. Συγκριτική µελέτη της πυκνότητας πτήσεων των εντόµων που µελετήθηκαν 

ανά καλλιεργητικό σύστηµα σε αµπελώνες  

 

Η διακύµανση της πυκνότητας πτήσεων για τάξεις και τις οικογένειες που µελετήθηκαν 

παρουσιάζονται αναλυτικά στο Παράρτηµα Ι. 

 

Η πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Diptera παρουσιάζεται στην Εικόνα 9. 

Παρατηρούµε ότι οι συλλήψεις για τα δίπτερα κυµαίνονται στα ίδια σχεδόν επίπεδα 

από τον Αύγουστο του 2005 έως τον Ιούλιο του 2006 σε όλες τις περιοχές. Στο χρονικό 

διάστηµα Ιούλιος 2006 – Αύγουστος 2006 διαφοροποίηση παρουσιάζουν οι συµβατικοί 

αµπελώνες της Συλλάµου όπου εµφανίζεται µείωση των συλλήψεων σε σύγκριση µε 

την περιοχή Γαζίου. 

 

1

10

100

1000

Ιο
υλ

-0
5

Αυ
γ-

05
Σε
π

-0
5

Ο
κτ

-0
5

Ν
οε

-0
5

∆ε
κ-

05
Ια
ν-

06
Φ
εβ

-0
6

Μ
αρ

-0
6

Απ
ρ-

06
Μ
αϊ

-0
6

Ιο
υν

-0
6

Ιο
υλ

-0
6

Αυ
γ-

06
Σε
π

-0
6

Ο
κτ

-0
6

Ν
οε

-0
6

∆ε
κ-

06
Ια
ν-

07Lo
g(
Μ

.Ο
. σ

υλ
λή

ψ
εω

ν 
/ π

αγ
ίδ
α)

Συµβατικά - Γάζι

Βιολογικά - Γάζι

Συµβατικά - Σύλλαµος

 
Εικόνα 9. Πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Diptera. Μέσος όρος συλλήψεων από τους αµπελώνες 
Γαζίου και Συλλάµου.  

 
 
Η πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Homoptera παρουσιάζεται στην Εικόνα 10. Από 

τον Οκτώβρη 2005 έως Ιανουάριο 2006 παρατηρούνται αυξηµένες συλλήψεις στην 

περιοχή Σύλλαµος που όµως δεν παρατηρήθηκαν την ίδια περίοδο την επόµενη χρονιά. 

Όπως θα δούµε παρακάτω οι συλλήψεις αυτές αφορούν την οικογένεια Cicadellidae. 

Από τον Μάιο 2006 έως τον Οκτώβριο 2006 οι υψηλότερες συλλήψεις των Οµοπτέρων 

παρατηρούνται στους βιολογικούς αµπελώνες (Γάζι), χαµηλότερες στους συµβατικούς 

αµπελώνες (Γάζι) και πολύ χαµηλότερες στους συµβατικούς αµπελώνες (Σύλλαµος) . 
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Εικόνα 10. Πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Homoptera. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 
αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  

 
 
Η πυκνότητα πτήσεων για την οικογένεια Cicadellidae παρουσιάζεται στην Εικόνα 11. 

Γενικότερα παρατηρούµε ότι από τον Ιανουάριο έως τον Απρίλιο εµφανίζονται χαµηλές 

συλλήψεις. Επίσης παρατηρούµε µία συνδιακύµανση στα βιολογικά και συµβατικά 

στην περιοχή Γαζίου την περίοδο Απρίλιο µε Οκτώβριο που όµως εµφανίζεται µε 

διαφορά ενός µήνα. Την ίδια περίοδο οι συλλήψεις στην περιοχή Συλλάµου ήταν πολύ 

χαµηλότερες.  
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Εικόνα 11. Πυκνότητα πτήσεων για στην οικογένεια Cicadellidae. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 
αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  

 
 
Η πυκνότητα πτήσεων για την οικογένεια Psyllidae. παρουσιάζεται στην Εικόνα 12. 

Παρατηρούµε ότι οι συλλήψεις κυµάνθηκαν σε χαµηλά επίπεδα (0 - 4 άτοµα / παγίδα) 

σε όλες τις περιοχές για όλη την διάρκεια των παρατηρήσεων.  
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Εικόνα 12. Πυκνότητα πτήσεων για την οικογένεια Psyllidae. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 

αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  

 
Η πυκνότητα πτήσεων για την οικογένεια Aleyrodidae παρουσιάζεται στην Εικόνα 13. 

Παρατηρούµε µηδενικές συλλήψεις από τον ∆εκέµβριο 2006 έως τον Μάρτιο 2006. 

Επίσης παρατηρούµε µία οµοιόµορφη συνδιακύµανση από τον Απρίλιο 2006 έως τον 

Νοέµβριο 2006 σε όλες τις περιοχές, αλλά ταυτόχρονα παρατηρούνται σταθερά 

υψηλότερες συλλήψεις στους βιολογικούς αµπελώνες (Γάζι), ακολουθούν οι 

συµβατικοί αµπελώνες (Γάζι), και µε κατά πολύ χαµηλότερες συλλήψεις οι συµβατικοί 

αµπελώνες (Σύλλαµος). 
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Εικόνα 13. Πυκνότητα πτήσεων για την οικογένεια Aleyrodidae. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 

αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  

 
 
Η πυκνότητα πτήσεων για την οικογένεια Aphididae παρουσιάζεται στην Εικόνα 14. 

Παρατηρείται µια απότοµη αύξηση των συλλήψεων από τα τέλη Μαρτίου 2006 έως τα 

µέσα Ιουνίου 2006 σε όλες τις περιοχές. Παρατηρήθηκαν σταθερά υψηλότερες 
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συλλήψεις στους βιολογικούς αµπελώνες (Γάζι), ακολουθούν οι συµβατικοί αµπελώνες 

(Γάζι), και χαµηλότερες συλλήψεις στους συµβατικούς αµπελώνες (Σύλλαµος). 
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Εικόνα 14. Πυκνότητα πτήσεων για την οικογένεια Aphididae. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 

αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  

 
 
Η πυκνότητα πτήσεων για την υπόταξη Heteroptera παρουσιάζεται στην Εικόνα 15. 

Παρατηρούµε ότι οι συλλήψεις κυµάνθηκαν σε χαµηλά επίπεδα (0 – 1,5 άτοµα / 

παγίδα) σε όλες τις περιοχές για όλη την διάρκεια των παρατηρήσεων.  
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Εικόνα 15. Πυκνότητα πτήσεων για την υπόταξη Heteroptera. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 

αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  

 
Η πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Hymenoptera παρουσιάζεται στην Εικόνα 16. 

Γενικά παρατηρείται µία οµοιόµορφη διακύµανση των συλλήψεων σε όλες τι περιοχές. 

Μείωση των συλλήψεων παρατηρείται από τον Οκτώβριο έως τον Μάρτιο ενώ από τον 
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Απρίλιο έως και τον Σεπτέµβριο παρατηρείται αύξηση, µε εξαίρεση τους συµβατικούς 

αµπελώνες της Συλλάµου. Την αντίστοιχη περίοδο αρχικά παρατηρείται αύξηση των 

συλλήψεων, ενώ στην συνέχεια ακολουθεί απότοµη µείωση (Ιούνιο µε Αύγουστο) 

ταυτόσηµη µε την περίοδο των ψεκασµών.  
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Εικόνα 16. Πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Hymenoptera. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 

αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  

 
 
Η πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Thysanoptera παρουσιάζεται στην Εικόνα 17. 

Γενικά παρατηρούµε µία οµοιόµορφη διακύµανση συλλήψεων σε όλες τις περιοχές. 

Μείωση των συλλήψεων παρατηρείται από τον Σεπτέµβρη έως τον Μάρτιο ενώ από 

τον Απρίλιο έως και τον Αύγουστο παρατηρείται αύξηση. Μία πτώση των συλλήψεων 

παρατηρείται από τον Ιούνιο έως τον Ιούλιο στους συµβατικούς αµπελώνες της 

Συλλάµου, όπου γενικά παρατηρήθηκαν χαµηλότερες συλλήψεις.  
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Εικόνα 17. Πυκνότητα πτήσεων συλλήψεων για την τάξη Thysanoptera. Μέσος όρος συλλήψεων 

από τους αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  
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Η πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Coleoptera παρουσιάζεται στην Εικόνα 18. 

Παρατηρούµε ότι οι συλλήψεις κυµάνθηκαν σε χαµηλά επίπεδα σε όλες τις περιοχές 

για όλη την διάρκεια των παρατηρήσεων. Αυξηµένα επίπεδα συλλήψεων 

παρατηρήθηκαν από τον Ιανουάριο έως τον Ιούνιο.  
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Εικόνα 18. Πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Coleoptera. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 
αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  

 
 
Η πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Lepidoptera παρουσιάζεται στην Εικόνα 19. 

Παρατηρούµε ότι οι συλλήψεις κυµάνθηκαν σε χαµηλά επίπεδα σε όλες τις περιοχές 

για όλη την διάρκεια των παρατηρήσεων, µε εξαίρεση τους βιολογικούς αµπελώνες του 

Γαζίου όπου παρατηρήθηκε υψηλός αριθµός συλλήψεων κατά τη χρονική περίοδο 

Ιούνιος έως µέσα Σεπτεµβρίου. 
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Εικόνα 19. Πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Lepidoptera. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 

αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  
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Η πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Psocoptera παρουσιάζεται στην Εικόνα 20. Από τον 

Οκτώβρη 2005 έως τον Ιανουάριο 2006 παρατηρούνται αυξηµένες συλλήψεις στην 

περιοχή Σύλλαµος που όµως δεν παρατηρήθηκαν την ίδια περίοδο την επόµενη χρονιά. 

Αυξηµένες συλλήψεις παρατηρήθηκαν κατά τη χρονική περίοδο Απρίλιο έως Ιούλιο. 

Για αυτήν την περίοδο οι χαµηλότερες συλλήψεις παρατηρήθηκαν στους συµβατικούς 

αµπελώνες της Συλλάµου.  

 
 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

Ιο
υλ

-0
5

Α
υγ

-0
5

Σε
π

-0
5

Ο
κτ

-0
5

Ν
οε

-0
5

∆
εκ

-0
5

Ια
ν-

06

Φ
εβ

-0
6

Μ
αρ

-0
6

Α
π
ρ-

06

Μ
αϊ

-0
6

Ιο
υν

-0
6

Ιο
υλ

-0
6

Α
υγ

-0
6

Σε
π

-0
6

Ο
κτ

-0
6

Ν
οε

-0
6

∆
εκ

-0
6

Ια
ν-

07

Μ
.Ο

. σ
υλ
λή
ψ
εω

ν 
/ π

αγ
ίδ
α Συµβατικά - Γάζι

Βιολογικά - Γάζι

Συµβατικά - Σύλλαµος

 
Εικόνα 20. Πυκνότητα πτήσεων για την τάξη Psocoptera. Μέσος όρος συλλήψεων από τους 

αµπελώνες Γαζίου και Συλλάµου.  
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Μελετήσαµε την διακύµανση για τους δείκτες Shannon και Ισοµέρειας σε όλους τους 

αµπελώνες για την περίοδο των 15 µηνών. Αναλύοντας τα αποτελέσµατα µε το 

στατιστικό τεστ Wilcoxon διαπιστώσαµε ότι υπήρχε στατιστικά σηµαντική 

οµαδοποίηση για το δείκτη Shannon. Στην οµαδοποίηση αυτή διαπιστώσαµε ότι τα 

καλλιεργητικά συστήµατα αλλά και η περιοχή δεν έπαιξαν καθοριστικό ρόλο. 

Πράγµατι αµπελώνες από γειτονικές περιοχές, ή αµπελώνες µε ίδιου τύπου 

καλλιεργητικό σύστηµα δεν βρέθηκαν σε στατιστικά όµοιες οµάδες. Όταν η στατιστική 

ανάλυση περιορίστηκε στους έξι µήνες που διαρκεί ουσιαστικά η καλλιέργεια του 

αµπελιού, προέκυψαν παρόµοια αποτελέσµατα, επαληθεύοντας τα αποτελέσµατα της 

προηγούµενης ανάλυσης.  

 

Για να αποκλείσουµε διάφορους παράγοντες παραλλακτικότητας που µπορεί να 

σχετίζονται µε τα οικολογικά χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής, η ανάλυση 

συνεχίστηκε, ανάµεσα στους αµπελώνες κάθε περιοχής χωριστά µε έµφαση στην 

εξάµηνη καλλιεργητική περίοδο (Απρίλιο – Σεπτέµβριο) ώστε να εξάγουµε 

ασφαλέστερα συµπεράσµατα από την παρούσα µελέτη.  

 

Από την παραπάνω ανάλυση διαπιστώσαµε ότι : 

1) Ακόµα και η µικρή γεωγραφική απόσταση µεταξύ των αµπελώνων που 

βρίσκονται στην ίδια ουσιαστικά περιοχή µπορεί να είναι αρκετή ώστε να 

παρατηρηθούν στατιστικά σηµαντικές διαφορές ανάµεσα σε αµπελώνες µε ίδια 

συστήµατα καλλιέργειας. Για παράδειγµα για τους αµπελώνες ΙΜ και ΙΠ από 

την περιοχή Σύλλαµος η διακύµανση για τους δείκτες Shannon και Ισοµέρειας 

διαφέρει σηµαντικά, παρόλο που και τα δύο ακολουθούν σύστηµα 

ολοκληρωµένης διαχείρισης και µε παρόµοια επίπεδα συνολικών επεµβάσεων 

µε εντοµοκτόνα (επτά και οκτώ επεµβάσεις µε εντοµοκτόνα για την 

καλλιεργητική περίοδο για τους αµπελώνες ΙΠ και ΙΜ αντίστοιχα, Πηγή: 

Πρόγραµµα Αρχιµήδης ΙΙ, Καθ. ∆. Κολλάρος). Αντίθετα, η διακύµανση για 

τους δείκτες Shannon και Ισοµέρειας δεν διαφέρει σηµαντικά για τους 

γειτονικούς αµπελώνες ΙΜ και CΚ, παρότι ακολουθούν διαφορετικά 
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καλλιεργητικά συστήµατα (δώδεκα επεµβάσεων µε εντοµοκτόνα για τον 

αµπελώνα CΚ).  

 

2) Μεταξύ αµπελώνων που βρίσκονται σε κοντινή απόσταση ο αµπελώνας 

βιολογικής καλλιέργειας διαφοροποιήθηκε στατιστικά σε σχέση µε τους 

συµβατικούς αµπελώνες, αλλά και µε τους αµπελώνες ολοκληρωµένης 

διαχείρισης. Επίσης παρατηρήθηκε ότι η διακύµανση για τους δείκτες Shannon 

και Ισοµέρειας βρισκόταν σε σηµαντικά υψηλότερα επίπεδα στον αµπελώνα 

βιολογικής καλλιέργειας. Η ίδια διαπίστωση έγινε και όταν η ανάλυση 

πραγµατοποιήθηκε στα δεδοµένα όλων των παρατηρήσεων (15 µήνες). Σε 

αυτήν την περίπτωση παρατηρήθηκε σηµαντική διαφοροποίηση για δύο από 

τους τρεις συµβατικούς / ολοκληρωµένους αµπελώνες.  

 

Μελετώντας προσεκτικά τα διαγράµµατα τα οποία αφορούν την πυκνότητα πτήσεων 

των εντόµων ανά καλλιεργητικό σύστηµα σε αµπελώνες παρατηρούµε ότι σε όλες τις 

κατηγορίες εντόµων εκτός από την οικογένεια Cicadellidae η περιοχή Σύλλαµος 

παρουσιάζει πάντα χαµηλότερο αριθµό συλλήψεων σε σχέση µε την περιοχή Γαζίου. 

Για άγνωστους λόγους η εντοµοπανίδα στην περιοχή Συλλάµου φαίνεται να κυµαίνεται 

σε χαµηλότερα επίπεδα σε σύγκριση µε την περιοχή Γαζίου.  

 

Σε όλες τις οµάδες εντόµων που µελετήθηκαν, η έναρξη των πτήσεων συµπίπτει 

χρονικά για όλα τα συστήµατα καλλιέργειας. Μόνο για τα Cicadellidae και τα 

Psocoptera παρατηρήθηκαν σηµαντικές συλλήψεις κατά την περίοδο του χειµώνα 

(2005) που όµως δεν παρατηρήθηκαν την επόµενη χρόνια (2006).  

 

Γενικά η πυκνότητα των πτήσεων παρουσιάζει αύξηση κατά τους ανοιξιάτικους µήνες 

(Μάρτιος – Μάιος), πράγµα που οφείλεται στις ευνοϊκές καιρικές συνθήκες κατά την 

εποχή αυτή. Το µέγιστο της πυκνότητας πτήσεων για τις περισσότερες οµάδες 

εµφανίζεται το µήνα Ιούνιο ή αργότερα (για παράδειγµα Aleyrodidae, Αύγουστος). 

Εξαίρεση αποτελούν τα έντοµα στην Τάξη δίπτερα όπου η αύξηση των συλλήψεων 

παρατηρείται από τον µήνα Οκτώβριο και µετά ενώ το µέγιστο της πυκνότητας 

πτήσεων εµφανίζεται τον Απρίλιο και το ελάχιστο τον Αύγουστο.  
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Εν κατακλείδι, συµπεραίνουµε ότι η βιοποικιλότητα ενός αγροοικοσυστήµατος 

φαίνεται να επηρεάζεται κατά κύριο λόγο από το ευρύτερο οικοσύστηµα της περιοχής 

και λιγότερο από τις ανθρωπογενείς καλλιεργητικές επεµβάσεις. Σε περίπτωση 

συγκριτικών µελετών, όπως στην παρούσα εργασία, θα πρέπει να λαµβάνουµε υπόψη 

την παράµετρο ‘ευρύτερο οικοσύστηµα’ όπου θα αποµονώνεται µε κατάλληλες 

πειραµατικές τεχνικές έτσι ώστε να εξάγονται ασφαλή συµπεράσµατα. ∆ιαπιστώσαµε 

επίσης ότι σε γειτονικά αγοοικοσυστήµατα η βιοποικιλότητα σε βιολογικές 

αµπελοκαλλιέργειες ήταν υψηλότερη σε σχέση µε τις συµβατικές αµπελοκαλλιέργειες. 

Σε συνεχεία της µελέτης, ενδιαφέρον θα ήταν να µελετηθεί πως αυτές οι διαπιστώσεις 

σχετίζονται µε άλλες παράλληλες παρατηρήσεις (εδαφόβια πανίδα και χλωρίδα) αλλά 

και µε θέµατα φυτοπροστασίας και απόδοσης της καλλιέργειας.  

 

 

 

 
 
 

Εικόνα 21. Τζιτζικάκι (Jassidae) πάνω σε φύλλο αµπελιού  
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Περιοχή Σύλλαµος / Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα - 2005 - 2006 
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Περιοχή Σύλλαµος / Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα - 2005 – 2006 
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Psyllidae
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Περιοχή Σύλλαµος / Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα - 2005 - 2006 
 
 

Heteroptera
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Hymenoptera
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Thysanoptera
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Περιοχή Σύλλαµος / Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
 

Coleoptera
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Lepidoptera
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Περιοχή Γάζι/ Συµβατικές και Ολοκληρωµένες καλλιέργειες 

Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
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Homoptera

0.1

1

10

100

1000

10000

Ιο
υλ

-0
5

Α
υγ

-0
5

Σε
π

-0
5

Ο
κτ

-0
5

Ν
οε

-0
5

∆
εκ

-0
5

Ια
ν-

06

Φ
εβ

-0
6

Μ
αρ

-0
6

Α
π
ρ-

06

Μ
αϊ

-0
6

Ιο
υν

-0
6

Ιο
υλ

-0
6

Α
υγ

-0
6

Σε
π

-0
6

Ο
κτ

-0
6

Ν
οε

-0
6

∆
εκ

-0
6

Ια
ν-

07

Μ
.Ο

. σ
υλ
λή
ψ
εω

ν 
/ π

αγ
ίδ
α

CM

IZ

CB

 
 

Cicadelidae

0
50

100
150
200
250
300
350
400

Α
υγ

-0
5

Σε
π

-0
5

Ο
κτ

-0
5

Ν
οε

-0
5

∆
εκ

-0
5

Ια
ν-

06

Φ
εβ

-0
6

Μ
αρ

-0
6

Α
π
ρ-

06

Μ
αϊ

-0
6

Ιο
υν

-0
6

Ιο
υλ

-0
6

Α
υγ

-0
6

Σε
π

-0
6

Ο
κτ

-0
6

Ν
οε

-0
6

∆
εκ

-0
6

Ια
ν-

07Μ
.Ο

. σ
υλ
λή
ψ
εω

ν 
/ π

αγ
ίδ
α

CM

IZ

CB

 
 
 



- 40 -  

Περιοχή Γάζι/ Συµβατικές και Ολοκληρωµένες καλλιέργειες 

Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
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Περιοχή Γάζι/ Συµβατικές και Ολοκληρωµένες καλλιέργειες 

Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
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Περιοχή Γάζι/ Συµβατικές και Ολοκληρωµένες καλλιέργειες 

Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
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Περιοχή Γάζι/ Βιολογικές καλλιέργειες 
Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
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Περιοχή Γάζι/ Βιολογικές καλλιέργειες 
Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
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Περιοχή Γάζι/ Βιολογικές καλλιέργειες 
Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
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Περιοχή Γάζι/ Βιολογικές καλλιέργειες 
Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα / 2005 - 2006  
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Περιοχή Γάζι/ Βιολογικές καλλιέργειες 

Μέσος όρος συλλήψεων ανά παγίδα – 2005 - 2006 
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